
1. अपठितावबोधनम् 
 

अधोठिखितं गद्ांशं पठित्वा यथाठनरे्दशं प्रश्नान् उत्तरत्- 

1. धात्रीफलं सरे्वषु ऋतुषु लाभदायकं भर्वतत। धात्रीफलम् ‘आमलकम्’ इत्यति कथ्यते। शरीरस्य 

स्वास्थ्यरक्षणाय फलस्यास्य प्रयोगः  अर्वश्यमेर्व कर्त्तव्यः । इंद फल नेत्रयोः  ज्योततर्वधतनाय, केशानां 

सौन्दयतरृ्वद्धये, त्वचः  कान्तिर्वधतनाय च बहूियोतग भर्वतत। सामान्यतया अस्य प्रयोगः  अर्वलेहरूिेण, 

उिदंशरूिेण च भर्वतत। इदं रक्तकोतशकातनमातणे अति सहायकं भर्वतत। अस्य सेर्वनेन शरीरे 

रक्ताल्पता न भर्वतत। ग्रीष्मती फलतमदं शरीरस्य तािम् अिनयतत। अस्य तनयतमतसेर्वनेने 

स्मरणशन्तक्तरति र्वधतते। प्राचीनकाले कातततकमासस्य नर्वम्ां ततथौ छात्रीरृ्वक्षस्य अधः  सहभोजस्य 

अति िरम्परा आसीत्। केषुतचत् स्थलेषु अधुना अति एषा िरम्परा िररिाल्यते। रृ्वक्षस्य अधः  भोजनं 

िच्यते चेत् भोजनं सुस्वादु स्वास्थ्यर्वधतकं च भर्वतीतत अस्माकं िूर्वतजानां तचिनमासीत्। एतदततररच्य 

सहभोजनेन पे्रम्णः  भार्वोऽति जागततत र्वधतते च इत्यति जनाः  आमनन्ति। सर्वततोऽतधकं िरम्परेयं 

धात्रीफलस्य मतहमानं प्रकटीकरोतत। 

अभ्यासः  

(क) धात्रीफिं कर्दा िाभर्दायकं भवठत? 

उत्तरम्: 

सर्वतऋतुषु 

(ि) धात्रीफिस्य अपरं नाम ठकम्? 

उत्तरम्: 

आमलकम् 

(ग) धात्रीफिं कखिन् सहायकं भवठत? 

उत्तरम्: 

रक्तकोतशकातनमातणे 

(घ) सहभोजनेन कीदृशः  भावः  जागठति? 

उत्तरम्: 

पे्रम्णः  

प्रश्न 1 (i). एकपरे्दन उत्तरत- 



(क) धात्रीफिं कथं बहूपयोठग अखि? 

उत्तरम्: 

धात्रीफलं नेत्रयो: ज्योततर्वधतनाय, केशानां सौन्दयतरृ्वद्धये, त्वचः  कान्तिर्वधतनाय च बहूियोतग भर्वतत। 

(ि) प्राचीनकािे कीदृशी परम्परा आसीत्? 

उत्तरम्: 

प्राचीनकाले कातततकमासस्य नर्वम्ां ततथौ धात्रीरृ्वक्षस्य अधः  सहभोजस्य अति िरम्परा आसीत्। 

(क) ‘सवेषु ऋतुषु’ इत्यनयोः  पर्दयोः  ठकं ठवशेषर्पर्दम्? 

उत्तरम्: 

सरे्वषु 

(ि) ‘क्षीयते’ इठत ठियापर्दस्य ठविामपरं्द गद्ांशात् ठचत्वा ठिित। 

उत्तरम्: 

र्वधतते 

(ग) ‘से्नहस्य’ इठत पर्दस्य कृते गद्ांशे ठकं परं्द प्रयुक्तम्? 

उत्तरम्: 

पे्रम्णः  

(घ) ‘अस्य सेवनेन शरीरे रक्ताल्पता न भवठत’ इत्यखिन् वाके्य ‘अस्य’ इठत सविनामपर्द 

किै प्रयुक्तम्? 

उत्तरम्: 

धात्रीफलम् 

2. महान् स्वतन्त्रतासेनानी स्वतन्त्रभारतस्य प्रथमः  उिप्रधानमंत्री गृहमन्त्री च लौहिुरुषः  सरदार-

र्वल्लभभाईिटेलमहोदयः  1875 तमे र्वषे अकू्तबरमासस्य एकततं्रशत् ताररकाया जन्म अलभत्। 

प्रािानाम् एकीकरणे केन्द्रीयां भूतमका तनर्वतहन िटेलमहोदयः  अद्याति सरे्वषां भारतर्वातसना 

प्रश्न 1 (ii). पूर्िवाके्यन उत्तरत- 

प्रश्न 1 (iii). यथाठनरे्दशं प्रश्नान् उत्तरत- 

प्रश्न 1(iv). अनुचे्छर्दस्यास्य कृते समुठचतं शीषिकं 

ठिित। उत्तरम्: 

धात्रीफलम् मतहमा 



श्रद्धाभाजनः । िटेलमहोदयं प्रतत कृतज्ञता प्रकटतयतंु गुजरातप्रािस्य तत्कालीनः  मुख्यमंत्री 

नरेन्द्रमोदीमहोदयः  2013 तमे र्वषे अकू्तबरमासस्य एकततं्रशत् ताररकायां तस्य मूतेः  तशलान्यासं 

कृतर्वान्। अस्याः  तर्वशालकायायाः  मूतेः  तनमातणे िञ्च र्वषातणां कालः  उियुक्तः । तसै्यर्व जन्मतदर्वसे 

अकू्तबरमासस्य एकततं्रशत् तदनाङ्क एर्व भारतस्य प्रधानमन्तन्त्रणा नरेन्द्रमोदीमहोदयेन मूतततररयं राष्ट्र ाय 

समतितता। इयं प्रततमा एकतायाः  मूतततः  (सै्टचू्य ऑफ़ युतनटी) इतत नाम्ना ख्याता अन्ति। इदं स्मारकं 

सरदारसरोर्वरबन्धतः  प्रायशः  तत्रतकलोमीटरतमतं दूरे साधूबेरनामके उिद्वीिे न्तस्थतमन्ति। अस्याः  

प्रततमायाः  उच्चता द्वयशीत्यतधकशमीटरतमतम् (182 मी./597 फीट) अन्ति। इयं तर्वश्वस्य उच्चतमा 

मूतततः  अन्ति। मूतततः  उच्चता िटेलमहोदयस्य व्यन्तक्तत्वस्य कृततत्वस्य च उच्चतायाः  सूतचका र्वततते। 

अभ्यासः  

(क) भारतस्य प्रथमः  उपप्रधानमन्त्री गृहमन्त्री च कः  आसीत्? 

उत्तरम्: 

सरदार-र्वल्लभभाईिटेलमहोदयः  

(ि) पटेिमहोर्दयः  कखिन् केन्द्रीयां भूठमका ठनवािठहतवान्? 

उत्तरम्: 

प्रािानाम् एकीकरणे 

(ग) नरेन्द्रमोर्दीमहोर्दयेन मूठतिः  किै समठपिता? 

उत्तरम्: 

राष्ट्र ाय 

(घ) पटेिमहोर्दयस्य प्रठतमा केन नाम्ना ख्याता? 

उत्तरम्: 

एकतायाः  मूततत ः  

(क) कः  सवेषां भारतीयानां श्रद्धाभाजन:? 

उत्तरम्: 

सरदार-र्वल्लभभाई िटेलमहोदयः  प्रािानाम् एकीकरणे केन्द्रीयां भूतमका तनर्वतहनं सरे्वषां 

भारतीयानां भारतर्वातसना श्रद्धाभाजनः । 

प्रश्न 2 (i). एकपरे्दन उत्तरत- 

प्रश्न 2 (ii). पूर्िवाके्यन उत्तरत- 



(ि) मूतेः  उच्चता ठकं सूचयठत? 

उत्तरम्: 

मूते: उच्चता िटेलमहोदयस्य व्यन्तक्तत्वस्य कृततत्वस्य च उच्चतायाः  सूचयातत। 

(क) ‘केन्द्रीयां भूठमकाम्’ इत्यनयोः  पर्दयोः  ठकं ठवशेष्यपर्दम्? 

उत्तरम्: 

भूतमकाम् 

(ि) ‘तसै्यव जन्मठर्दवसे ………… समठपिता’? इत्यखिन् वाके्य तस्य इठत सविनामपरं्द किै 

प्रयुक्तम्? 

उत्तरम्: 

िटेलमहोदयाय 

(ग) ‘समीपे’ इत्यस्य ठविोमपरं्द गद्ांशात् ठचत्वा ठिित। 

उत्तरम्: 

दूरे 

(घ) ‘महान् स्वतन्त्रतासेनानी जन्म अिभत’ इत्यखिन् वाके्य ठकं ठियापर्दम्? 

उत्तरम्: 

अलभत 

3. जयदेर्वः  रे्वदशास्त्रज्ञः  सदाचारी र्वयोरृ्वद्धः  च आसीत्। तस्य िुत्रः  धनेशः  अन्ति। धनेशस्य सर्वाततण 

कायाततण िररश्रमेण एर्व तसध्यन्ति। सफलता िररश्रतमणः  िुरुषस्य चरणौ चम्बतत। तर्वद्याथी िररश्रमेण 

ज्ञानं लभते, धनाथी चाति िररश्रमेण एर्व धनं प्राप्नोतत। शके्तः  प्राप्तये अति िररश्रमः  आर्वश्यकः । 

‘उद्योतगनं िुरुष तसंहमुिैतत लक्ष्ीः ’ इतत उन्तक्तः  स्पष्ट् व्यनन्तक्त यत् धनस्य देर्वी लक्ष्ीः  उद्योतगनं िुरुषं 

प्रतत गच्छतत। अत एर्व साफलं्य लबं्ध िररश्रमम् अर्वशं्य करणीयम्। अत्यतधकः  मेधार्वी अति यतद 

सततं िठनाभ्यास न करोतत तदा असफलः  भर्वतत, िरं सामान्यमेधासम्पन्नः  अति अध्ययनशीलः  

छात्रः  सफलतायाः  उच्चतशखरं प्राप्नोतत-“उद्यमेनैर्व तसध्यन्ति कायाततण न मनोरथैः ’ इतत प्राचीनोन्तक्तः  

सदैर्व स्मारयतत-कमतसहचरी इच्छा एर्व साकाररूिताम् एतत। श्रीमद्भगर्वद्गीता अति कमतणः  महतं्त्व 

स्मारयतत। अत एर्व छात्राः  सर्वतदा िररश्रमस्य अर्वलम्बनं कुर्वतिु, भागयस्यशरणं मा गच्छिु। 

प्रश्न 2 (iii). यथाठनरे्दशं प्रश्नान् उत्तरत- 

प्रश्न 2 (iv). अनुचे्छर्दस्यास्य कृते समुठचतं शीषिक ठिित। 

उत्तरम्: 

लौहिुरुषः  सरदार-र्वल्लभभाईिटेलमहोदयः  



अभ्यासः  

(क) साफलं्य िबं्ध ठकं करर्ीयम्? 

उत्तरम्: 

िररश्रमम् 

(ि) सवािठर् कायािठर् केन ठसध्यखि? 

उत्तरम्: 

िररश्रमेण 

(ग) कः  असफिः  भवठत? 

उत्तरम्: 

आलसी 

(घ) अध्ययनशीिः  छात्रः  ठकं प्राप्नोठत? 

उत्तरम्: 

सफलता 

(क) ‘उद्मेनैव ………………. मनोरथैः ’ इठत उखक्तः  ठकं िारयठत? 

उत्तरम्: 

कमतसहचरी इच्छा एर्व साकाररूिताम् एतत। 

(ि) धनस्य रे्दवी के प्रठत गच्छठत? 

उत्तरम्: 

धनस्य देर्वी उद्योतगनं िुरुषं प्रतत गच्छतत। 

(क) ‘पररश्रमस्य अविम्बनं कुवििु’ इठत वाके्य ठकं ठियापर्दम्? 

उत्तरम्: 

कुर्वतिु 

प्रश्न 3 (i). एकपरे्दन उत्तरत- 

प्रश्न 3 (ii). पूर्िवाके्यन उत्तरत- 

प्रश्न 3 (iii). यथाठनरे्दशं प्रश्नान् उत्तरत- 



(ि) ‘कुशाग्रबुखद्धः ’ इत्यस्य समानाथिकपरं्द गद्ांशात् ठचत्वा ठिित। 

उत्तरम्: 

मेधार्वी 

(ग) ‘कमिसहचरी इच्छा’ इत्यनयोः  पर्दयोः  ठकं ठवशेषर्पर्दम्। 

उत्तरम्: 

कमतसहचरी 

(घ) ठवद्ाथी पररश्रमेर् ज्ञानं िभते इत्यखिन् वाके्य ठकं कतृिपर्दम्? 

उत्तरम्: 

तर्वद्याथी 

4. जीर्वनस्य मूल्यम् अथातत् ते मानर्वीयगुणाः  ये मानर्वजीर्वनम् उत्कषं प्राप्यन्ति। तेषु प्रमुखाः  दया-

सत्य-अतहंसा-अिेय-अक्रोधादयः  सन्ति। मानर्वजीर्वनस्य उत्थानाय एतेषां महती आर्वश्यकता 

भर्वतत। मनुष्यः  र्वािर्वः  मनुष्यः  तदैर्व भर्वतत यदा सः  एतैः  गुणैः  सुशोतभतः  भर्वतत। 

सर्वातङ्गीणतर्वकासाय िुिकीयज्ञानेन समं नैततकमूल्यान्यति छातै्रः  गृहीतव्यातन। बाल्यार्वस्थायां 

मूल्याना तशक्षा प्रदीयते चेत् व्यन्तक्तत्वस्य सर्वातङ्गीणः  तर्वकासः  भर्वतत। मानर्वः  स्वकीयं िुरुषाथं करोतत 

जीर्वनलचं्य च प्राप्नोतत। भारतीयसंसृ्कती आतदकालतः  एर्व जीर्वनमूल्यानां प्राधान्यमन्ति। 

प्राचीनकालादेर्व भारतीयसंसृ्कतेः  मूल्यिरकगुणानां िुततः  भर्वतत। एतैः  गुणरेर्व भारतं तर्वश्वगुरुिदं 

प्राप्नोत्। सम्प्रत्यति िुनः  तत्पदं प्रापंु्त छाते्रषु बाल्यादेर्व एते संस्काराः  स्थािनीयाः । तर्वद्यालयेषु 

अध्ययनेन सह जीर्वनमूल्यतशक्षायाः  आर्वश्यकता र्वततते। प्राथतनासभायामति एषा तशक्षा स्वीकतंु 

शक्यते। 

अभ्यासः  

(क) मानवः  स्वीकायि पुरुषाथं कृत्वा ठकं प्राप्नोठत? 

उत्तरम्: 

जीर्वनलक्ष्यम् 

प्रश्न 3 (iv). अस्य गद्ांशस्य कृते समुठचतं शीषिकं ठिित। 

उत्तरम्: 

िररश्रमस्य महत्त्वम् 

प्रश्न 4 (i). एकपरे्दन उत्तरत- 



(ि) कस्य उत्थानाय र्दयाठर्दगुर्ानां महती आवश्यकता? 

उत्तरम्: 

मानर्वजीर्वनस्य 

(ग) सवािङ्गीर्ठवकासाय केन समं नैठतकमूल्यान्यठप गृहीतव्याठन? 

उत्तरम्: 

िुिकीयज्ञानेन 

(घ) केषु बाल्यारे्दव एते संस्काराः  स्थापनीयाः ? 

उत्तरम्: 

छाते्रषु 

(क) मनुष्यः  वािवः  मनुष्य: कैगुरै्ः  भवठत? 

उत्तरम्: 

यदा सः  दया-सत्य-अतहंसा-अिेय-अक्रोधादयः  एतैः  गुणैः  सुशोतभतः  भर्वतत। 

(ि) प्राचीनकािारे्दव भारतं ठवश्वगुरुपरं्द कथं प्राप्नोत्? 

उत्तरम्: 

प्राचीनकालादेर्व भारतं तर्वश्वगुरुिदं भारतीय संसृ्कतेः  मूल्यिरक गुणैः  प्राप्नोत्। 

(क) ‘सवािङ्गीर् ठवकास’ अत्र ठवशेषर्परं्द ठकम्? 

उत्तरम्: 

सर्वातङ्गीण। 

(ि) ‘भारत ठवश्वगुरुपरं्द प्राप्नोत्’ अत्र प्राप्नोत् इठत ठियापर्दस्य कतृिपरं्द ठकम्? 

उत्तरम्: 

भारतं 

(ग) गद्ांशे ‘सखितः ’ इठत पर्दस्य कृते पयाियपरं्द ठकं प्रयुक्तम्? 

उत्तरम्: 

सुशोतभतः  

प्रश्न 4 (ii). पूर्िवाके्यन उत्तरत- 

प्रश्न 4 (iii). यथाठनरे्दशं प्रश्नान् उत्तरत- 



(घ) ‘मानवजीवनस्य उत्थानाय एतेषां महती आवश्यकता भवठत’ अत्र ‘एतेषां’ सविनामपरं्द 

किै प्रयुक्तम्? 

उत्तरम्: 

जीर्वनस्य मूल्यम् / मानर्वीयगुणाः  

5. एकन्तस्मन् तर्वद्यालये नर्वमकक्षायाः  छाते्रषु अतकञ्चनः  इतत नामा एकः  छात्रः  आसीत्। कक्षायाः  सरे्व 

छात्राः  सम्पन्निररर्वारेभ्यः  आसन्, िरिु अतकञ्चनस्य तिता एकन्तस्मन् कायातलये चतुथत शे्रण्ाः  कमतकरः  

आसीत्। इतरान् सम्पन्नान् छात्रान् दृष्ट्वा प्रायः  अतकञ्चनस्य मनतस हीनभार्वना प्रातर्वशत्। सः  

अतचियत् एतेषां सहिातठनां जीर्वन धन्यम् अन्ति। तधक् मम अभार्विूणत जीर्वनम्। मम सहिातठना 

जीर्वन िर्वततस्य इर्व उच्चम् मम च जीर्वन धूतलर्वत् तनम्नम्। यदा सः  एरं्व तचियतत स्म तदैर्व रै्वभर्वः  तम् 

अर्वदत् भोः  तमत्र! अहं त्वर्त्ः  गतणतं ितठतुम् इच्छातम। तकं त्वम् अद्य सायङ्काले मम गृहम् आगिंु 

शक्नोतष। अतकञ्चनः  रै्वभर्वस्य आमन्त्रणं स्वीकृत्य सायङ्काले यदा तस्य गृहम् अगच्छत् तदा सः  

अिश्यत् यत् रै्वभर्वस्य गृहे मातातितरौ अनुिन्तस्थती आिाम्। रै्वभर्वः  तसै्म असूचयत् यत् रात्रौ 

तर्वलमे्बन एर्व तौ गृहम् आगच्छतः । रै्वभर्वस्य तर्वषादिूणत जीर्वनं दृष्ट्वा अतकञ्चनः  अबोधयत् यत् तस्य 

गृहे मातातित्रोः  अतधकसातन्नधे्यन तस्य एर्व जीर्वनं र्वरम् न तु रै्वभर्वस्य। सत्यमेर्वान्ति-दूरतः  िर्वतताः  

रम्ाः । इतत 

अभ्यासः  

(ि) अठकञ्चनस्य मनठस ठकम् प्राठवशत्? 

उत्तरम्: 

हीनभार्वना 

प्रश्न 4 (iv). अस्य गद्ांशस्य उठचतं शीषिकं 

ठिित- उत्तरम्: 

जीर्वनमूल्यतशक्षायाः  महत्वम् 

प्रश्न 5 (i). एकपरे्दन उत्तरत- 

 

(क) अठकञ्चनस्य कक्षायाः  अने्य छात्राः  कीदृश-पररवारेभ्यः  आसन्? 

उत्तरम्: 

सम्पन्निररर्वारेभ्यः  

प्रश्न 5 (ii). पूर्िवाके्यन उत्तरत- 



(क) अठकञ्चनस्य ठपता कः  आसीत्? 

उत्तरम्: 

अतकञ्चनस्य तिता एकन्तस्मन् कायातलये चतुथत शे्रण्ाः  कमतकरः  आसीत्। 

(ि) अठकञ्चनः  हीनभावनया ठकम् अठचियत्? 

उत्तरम्: 

सः  अतचियत् एतेषां सहिातठनां जीर्वन धन्यम् अन्ति। तधक् मम अभार्विूणत जीर्वनम्। 

(क) ‘सम्पन्नान्’ इठत पर्दस्य ठवशेष्यपरं्द ठकम् अखि? 

उत्तरम्: 

छात्रान् 

(ि) ‘आिाम्’ इठत पर्दस्य कतृिपरं्द ठकम् अखि? 

उत्तरम्: 

मातातितरौ 

(ग) ‘ठनकटतः ’ इठत पर्दस्य ठकं ठविोमपरं्द गद्ांशे प्रयुक्तम्? 

उत्तरम्: 

दूरतः  

(घ) ‘वैभवः  तम् अवर्दत्’ इठत वाक्यांशे ‘तम्’ इठत सविनामपरं्द किै प्रयुक्तम्? 

उत्तरम्: 

अतकञ्चनाय 

6. तर्वधात्रा तनतमतता इयं सृतष्ट्ः  अतीर्व सौन्दयतमयी। प्रकृतेः  शोभा र्विुतः  अतीर्व आह्वार्वकारी, िरं 

तनरिरं तर्वकासशीलैः  मानरै्वः  तर्वकासेन सह प्रदूषणमति र्वतधतत येनास्माकमेर्व स्वास्थ्यहातनः  भर्वतत। 

र्वायुप्रदूषणम्, ध्वतनप्रदूषणम्, जलप्रदूणयम् एतत् तत्रतर्वधं प्रदूषणमेर्व मुख्यतया सर्वत र्वातार्वरणम् 

आकुलीकरोतत। र्वायुप्रदूषणेन श्वासग्रहणे कातहनं्य र्वधतते। एतत् सरे्वषां स्वास्थ्याय हातनकर तसध्यतत। 

ध्वतनप्रदूषणं मागेषु र्वाहनाना ‘िो ंिो’ं इतत शृङ्गर्वादनेन, ध्वतनतर्विारकयनै्त्रश्चाति, भर्वतत। अनेन 

श्रर्वणशके्तः  हातनभतर्वतत। प्रदूतषतजलोियोगः  तु सरे्वषां व्याधीनां मूलभूतमेर्व। 

प्रश्न 5 (iii). यथाठनरे्दशं प्रश्नान् उत्तरत- 

प्रश्न 5 (iv). गद्ांश पठित्वा यथोठचत शीषिकं ठिित-

उत्तरम्: दूरतः  िर्वतताः  रम्ाः  



तस्मादस्माकं सरे्वषामेर्व कततव्यतमदं यदत्रतत्रसर्वतत्र अर्वकररतहतस्य र्वातार्वरणस्य तनमातणं र्वयं कुयातम, 

येन र्वायुप्रदूषणम् अस्माकं स्वासं्थ्य नाशतयतंु सक्षम न भरे्वत्। तथैर्व ध्वतनप्रदूषण जलप्रदूषणञ्चाति 

रोद्धम् र्वयं सरे्व तमतलतै्वर्व प्रयासं कृत्वा-सरे्व भर्विु सुन्तखनः  सरे्व सिु तनरामयाः  इतत भार्वनां बलं 

प्रापु्नयाम्। 

अभ्यासः  

(क) मुख्यतया प्ररू्दषरं् कठतठवधं भवठत? 

उत्तरम्: 

तत्रतर्वधं 

(ि) ध्वठनप्ररू्दषरे्न कस्याः  हाठनः  भवठत 

उत्तरम्: 

श्रार्वणशके्तः  

(ग) केन ठनठमिता इयं सृठटः  अतीव सौन्दयिमयी? 

उत्तरम्: 

तर्वधात्रा 

(घ) सववः  ठमठित्वा प्ररू्दषर्ावरोधाय ठकम् ठवधेयम्? 

उत्तरम्: 

प्रयासम् 

(क) अद्ते्व अिाकं स्वास्थ्यहाठनः  कथं भवठत? 

उत्तरम्: 

तर्वकासशीलैः  मानरै्वः  तर्वकासेन सह प्रदूषणमति र्वतधततं येन अस्माकम् एर्व स्वास्थ्य हातनः  भर्वतत। 

(ि) वयं ठमठित्वा का भावनां बिं प्रापु्नयाम्? 

उत्तरम्: 

र्वयं तमतलतै्वर्व प्रयासं कृत्वा-सरे्व भर्विु सुन्तखनः  सरे्व सिु तनरामयाः  इतत भार्वनां बलं प्रापु्नयाम। 

 

प्रश्न 6 (i). एकपरे्दन उत्तरत- 

प्रश्न 6 (ii). पूर्िवाके्यन उत्तरत- 



(क) सततम्/अनवरतम् इत्यथि ठकं पर्दम् अनुचे्छरं्द प्रयुक्तम्? 

उत्तरम्: 

तनरिरं 

(ि) ‘क्षीयते’ इठत पर्दस्य ठवपरीताथिकं पर्दम् अनुचे्छर्दात् ठचत्वा ठिित। 

उत्तरम्: 

र्वधतते 

(ग) ‘सौन्दयिमयी सृठटः ’ अत्र ठवशेष्यपरं्द ठकम्? 

उत्तरम्: 

सृतष्ट्ः  

(घ) ‘ठवकासेन सह प्ररू्दषर्मठप वठधितम् येन स्वास्थ्यहाठनः  भवठत’ अत्र ‘भवठत’ इठत 

ठियापर्दस्य कतृिपरं्द ठकम्? 

उत्तरम्: 

येनास्माकमेर्व / येन 

7. अद्यते्व यत्र तत्र सर्वतत्र र्वयं िश्यामः  यत् उष्णतायाः  प्रभार्वः  तदनानुतदनं र्वधतते। जनप्सङ््खख्यारृ्वदे्धः  

कारणात् भर्वनानां तनमातणस्य आर्वश्यकता रृ्वन्तद्धमाप्नोतत। एतस्मात् कारणात् रृ्वक्षाः  कत्यतिे, र्वनातन 

के्षत्रातण चाऽति तर्वनाश्यिे, अनेन ियातर्वरणे असिुलनात् रै्वतश्वकी उष्णता र्वधतते। जीर्वाशे्मन्धनस्य 

ज्वालनेन तर्वषाक्तर्वायूनाम् उत्सजतने रृ्वन्तद्धजातयते। यतः  सौरतर्वतकरणं भूमेः  र्वातार्वरणे तनबद्ध इर्व 

ततष्ठतत, तािमानं च तनरिरं र्वधतमानम् एर्वान्ति। एतादृश्याः  न्तस्थतेः  तनराकरणाय अतनयन्तन्त्रतम् 

औद्योगीकरण तनर्वारणीयम्। एतदेर्व र्विुत समू्पणत तर्वश्वस्य कृते समस्याम् उत्पादयतत। अतः  सर्ववः  

तमतलतै्वर्व न्तस्थतेः  संशोधनाय प्रयासः  करणीयः । एतदथतम् नेत्रयोः  ऊजातथतम् उिायाने्वषणं करणीयं, 

सामान्यतर्वद्युदिेक्षया िर्वनोजतसं, सौरोजसं प्रतत च ध्यान दातव्यम्। रृ्वक्षकततनमर्वरुध्य अतधकातधकं 

रृ्वक्षारोिणं कृत्वा र्वनसंरक्षणं प्रत्यति ध्यानं दातव्यम्। 

 

 

प्रश्न 6 (iii). यथाठनरे्दशं प्रश्नान् उत्तरत- 

प्रश्न 6 (iv). अस्य अनुचे्छर्दस्य कृते समुठचतं शीषिकं ठिित। 

उत्तरम्: प्रदूषणम् 



अभ्यासः  

(क) कस्य ज्वािनेन ठवषाक्तवायूनाम् उत्सजिने वृखद्धजाियते? 

उत्तरम्: 

जीर्वाशे्मन्धनस्य 

(ि) कीदृशम् औद्ोगीकरर् ठनवारर्ीयम्? 

उत्तरम्: 

अतनयन्तन्त्रम् 

(ग) कखिन् असिुिनात् वैठश्वकी उष्णता वधिते? 

उत्तरम्: 

ियातर्वरणअसिुलनात् 

(घ) वृक्षारोपरं् कृत्वा ठकं प्रत्यठप ध्यानं र्दातव्यम्? 

उत्तरम्: 

र्वनसंरक्षणं 

(क) वैठश्वकी उष्णता कथं वधिते? 

उत्तरम्: 

जनसंख्यारृ्वदे्धः  कारणात् भार्वनानां तनमातणाय रृ्वक्षाः  कत्यतिे, र्वजनातन के्षत्रातण चाऽति तर्वनाश्यिे। 

अनेन ियातर्वरण असिुलनात् रै्वतश्वकी उष्णता र्वधतते। 

(ि) वैठश्वकोष्णतायाः  खस्थते: संशोधनाय ऊजिसं प्रठत कथं ध्यानं र्दातव्यम्? 

उत्तरम्: 

रृ्वक्षकततनमर्वरुध्य अतधकातधकं रृ्वक्षारोिणं कृत्वा र्वनसंरक्षणं प्रतत ध्यानं दातव्यम्। 

(क) ‘रू्दरीकरर्ाय’ अस्य कृते ठकं पर्दम् अनुचे्छरे्द प्रयुक्तम्? 

उत्तरप: 

तनराकरणाय 

प्रश्न 7 (i). एकपरे्दन उत्तरत- 

प्रश्न 7 (ii). पूर्िवाके्यन उत्तरत- 

प्रश्न 7 (iii). यथाठनरे्दशं प्रश्नान् उत्तरत- 



(ि) ‘वृक्षकतिनम्’ इठत पर्दस्य ठवपरीताथिकपर्दम् अनुचे्छर्दात् ठचत्वा ठिित। 

उत्तरम्: 

रृ्वक्षारोिणं 

(ग) ‘उष्णतायाः  प्रभावः  ठर्दनानुठर्दनं वधिते’ अखिन् वाके्य ‘वधिते’ इठत ठियापर्दस्य कतृिपरं्द 

ठकम्? 

उत्तरम्: 

उष्णतायाः  प्रभार्वः  

(घ) ‘अठनयखन्त्रतम्’ औद्ोगीकरर्म्’ अत्र ठवशेषर्परं्द ठकम्? 

उत्तरम्: 

अतनयन्तन्त्रतम् 

8. मानर्वः  तर्वकासशीलः । र्वयं िश्यामः  यत् अस्माकं देशस्य जनसङ््खख्या सुरसामुखतमर्व सततं 

प्रर्वधतमाना अन्ति। अस्मात् कारणात् प्रचुरतनर्वास-स्थानानाम् आर्वश्यकता अनुभूयते। एततृ्कते 

सतततर्वकासे रतः  मानर्वः  नर्वीनातर्वष्कारिरम्परायां लघुस्थाने बहुभूतमकाभर्वनानां तनमातणं कृतर्वान्। 

एतादृशेषु भर्वनेषु तर्वतर्वधातन तलातन भर्वन्ति येषु अतधकातधकिररर्वारेभ्यः  तनर्वासव्यस्था कतंु शक्यते। 

अत्र उन्नयनयने्त्रण (तलफ़्ट इतत अनेन) उिररगमनम् अधः  आगमनं च अतीर्व सकर भर्वतत। अत एर्व 

जनाः  एतादृशातन भर्वनातन प्रतत आकृष्ट्ाः  भर्वन्ति। अद्यते्व नगरेषु महानगररेषु च बहुभूतमकभर्वनानां 

प्रचलनमेर्व र्वततते। एतेषां भर्वनानां िररसरे एर्व देर्वालयः , तरणतालः , समाजसदन, ‘तजम’ इतत 

व्यायामस्थानाम्, उद्यानम् इत्यादीतन उियोगीतन सुतर्वधाप्रदायकसाधनातन अति भर्वन्ति। 

अततशोभनमेतत् सर्वत िर तर्वकास प्रतत अन्धधार्वनशीलः  मानर्वः  प्रकृतेः  उिेक्षा करोतत इतत अनुतचतं 

प्रतीयते। अस्मातभः  प्रकृततमातुः  संरक्षणिूर्वतकं तर्वकासस्य तदतश प्रयतततव्यम्। 

अभ्यासः  

(क) जनसङ््खख्या कथम् वधिते? 

उत्तरम्: 

सुरसामुखतमर्व 

प्रश्न 7 (iv). अस्य अनुचे्छर्दस्य कृते समुठचतं शीषिक ठिित- 

उत्तरम्: 

उष्णतायाः  प्रभार्व: 

प्रश्न 8 (i). एकपरे्दन उत्तरत- 



(ि) बहुभूठमक-भवनेषु उपररगमनम् अधः  आगमनं केन सुकरं भवठत? 

उत्तरम्: 

उन्नयनयन्त्रण 

(ग) ठवकासं प्रठत अन्धधावनशीि: मानवः  कस्याः  उपेक्षां करोठत? 

उत्तरम्: 

प्रकृतेः  

(घ) नगरेषु महानगरेषु च केषां प्रचिनं वतिते? 

उत्तरम्: 

बहुभूतमकभर्वनानां 

(क) प्रचुरठनवासस्थानस्य कृते मानवः  ठकं कृतवान्? 

उत्तरम्: 

एततृ्कते मानर्व: नर्वीनातर्वष्कारिरम्परायां लघुस्थाने बहुभूतमकाभर्वनानां तनमातण कृतर्वान्। 

(ि) बहुभूठमकभवनानां पररसरे काठन सुठवधासाधनाठन भवखि? 

उत्तरम्: 

एतादृशेषु भर्वनेषु तर्वतर्वधातन तलातन भर्वन्ति येषु अतधकातधकिररर्वारेभ्यः  तनर्वासव्यर्वस्था कतुतम् 

शक्यते। 

(क) ‘मानवः  बहुभूठमकभवानानां ठनमािरं् कृतवान्’-अत्र ठकं ठियापर्दम्? 

उत्तरम्: 

कृतर्वान् 

(ि) ‘एतादृशाठन भवनाठन’-अनयोः  पर्दयोः  ठकं ठवशेष्यपर्दम्? 

उत्तरम्: 

भर्वनातन 

(ग) ‘अद्ते्व बहुभूठमकभवनानां प्रचिनं वतिते’- अत्र ठकम् अव्ययपर्दम्? 

उत्तरम्: 

अद्यते्व 

प्रश्न 8 (ii). पूर्िवाके्यन उत्तरत- 

प्रश्न 8 (iii). यथाठनरे्दशं प्रश्नान् उत्तरत- 



(घ) ‘उठचतम्’-इठत पर्दस्य ठकं ठवपरीताथिकं पर्दम् अनुचे्छरे्द प्रयुक्तम्? 

उत्तरम्: 

अनुतचतम् 

प्रश्न 8 (iv). अस्य अनुचे्छर्दस्य कृते समुठचतं शीषिकं ठिित। 

उत्तरम्: 

प्रकृतेः  संरक्षणम् / अस्माकं प्रकृततः  / प्रकृततः  


